

Z Českých vlastí.

Konfiskace. — K návrhu státního zastupitelství v Praze potvrdil trestní soud konfiskaci listopisu Mistra Jan Hus, vydaného v Praze 1906 nákladem spolku "Komenský" a to pro přečin proti veřejnému pokoji a řádu.

Brídlicové tabulky na místo papíru. — Papír stal se vzácným — píší Národní Listy. Tož v kancelářích, v domácnostech i ve školách dostala se zase ku etí stará brídlicová tabulka.

"Popostrčené" hodiny. — V noci na 1. května byl s nás hodinový čas posunut o hodinu ku předu. Jediné hodiny, kterých se nedotkla zavedení letního času a které nebyly nijak "popostrčeny", jest starodávný orloj na staroměstské radnici pražské. Tento velikolepý a důmyslný hodinářský stroj jest zřízen dle výhodu slunce a po staletí — s přestávkou poruchy — putovali jeho apoštolové od východu až do západu slunce bez ohledu jak lidstvo se dle svých potřeb zařizovalo.

Zachráněná střecha. — Městská rada prostějovská zasadila se o to, aby umělecká a památná střecha farního kostela nebyla sdělána. Po dobrozdání konservátora inž. Vl. Fischera rozhodla vojenská správa, aby věz zůstala nedotčena. Ale na jak dlouho?

Pro válečné účely byla rekvirována také měděná střecha na věži farního kostela v Eberském Bředě. — Pro rekvirování vyslovila se vojenská komise, prozkoumavši na místě množství a jakost mědi. Obecenstvo — píší Lidové Noviny — s napjetím sledovalo postup nezvyklé práce. S věze znoumanského jezovitského kostela byla sdělána měděná krytina a nahrazena pozinkovaným plechem. Měl zabránit vojenskou správu.

Proč až jindy, proč ne hned? — U mnohých lidí setkáváme se s politování hodným zvykem: dělají-li něco, dělají to "prozatím" — jen napole, utěšujíce se při tom klamnou nadějí, že se již naleznou později vhodnější chvíle, aby to do- dělali, že později někdy budou mít více času k doděláním toho. — Odklad takový značí již mnohým lidem nejkrásnější vyhlídka, vedl poznamenání k jinému špatnému zvyku, nutně práce vůbec nečehavati neprovedeny. Nebojte se výtky puntičkářství — puntičkářství a přesnost v konání svých povinností jsou věci docela různé. Co můžeme vykonati dnes, vykonajte dnes a zcela, neodkládejte ani poloviny toho až na "jindy" — zvyk ten opanoval by vás záhy tak, že by pak marno bylo úsilí vymaniti se z něho, a všechny původní krásné plány rozplynuly by se v níve, nádherná budova životního štěstí vašeho by se srovnala v ubohé trosky.

Drahota na Slovensku. "Čechoslovák" píše: "V sávisse s úvahami o výšce maximálních cen uveřejnil maďarský hospodářský časopis "Magyar Gazdák Szemleje" některé zajímavé údaje: Kým pšenice zdražela o 51 procent, raž o 60, jačmen o 50 a ovos o 48 procentov, za ten čas musí platit hospodář za zrno k výsevu o 1/2 více, a to za pšenice o 85, za jačmen o 75, za ovos o 65 a za kukurici o celých 100 procentov. Následkem nedostatku pracovních ruk zdražela přirozeně aj pracovní síla, jak i lidská, tak aj zápražka a oranje zdražela o 100—150, okopávání o 66, kosenie o 100, furmanka až do 200 procentov. Zdražely aj iné hospodářské potřeby, menovite umelo hnojivá: superfosfat o 130, Thomasova múčka o 136 a deaselnatá sol' o 12 procentov; surový olej na pohon motorov o 217, ha aj kolumba o celých 370 procent. Z osobných potrieb hospodářových zvlásteňu vyzdvihnúť zasluhuje sdraženie podražky obuvi, ktoré dosáhlo už výšky 500 procentov. Nopomer v cenách hospodářskej prvovýroby a výroby priemyselnej javí sa však najvypuklejšie pri tovare z tejto prvovýroby vyrobenom. Za pšenice a 51 procent, zdraženej dohotovený škrob zdražal o 240 procent, krupky z jačmeňa, zdražého o 50 procent, zdražely o 130 procent. Maximálne ceny, ustálené v Uharsku začiatkom Apríla 1916, byly: kukurica 30—33 kor. (predtým 20—28 kor.), fazul'a 36 (bola 40) kor., hrach a šošovica 68 (bola 50) kor.

Nesměj se svým dětem, ale směj se s nimi! — Nesměj se svým dětem uštěpujné, neposlušný se jim, když provedou nějakou hloupost, nebo, obračejí-li se k tobě a komičnými otázkami. Musíš-li se smáti, směj se také, aby tím nebyli děti vydrážděny k odporu, aby se neomysly čítiti uraženými, ale aby se mohly zasmáti s tebou. Nemyslí, že děti nejsou citlivé ku slovům urážlivým, k posměchu. Do- stane-li se jim ho jednou nebo několikrát za sebou, pak musí býti připraven na to, že budou hledati poučení jinde než u tebe a že pozbudou důvěry k tobě zároveň.

Jak se mohla rozšířit úplavice? O tom podává vřehni zdravotní inspektor dr. Kulhavý toto sdělení veřejnosti: Vinnu toho mají mouchy, které z koníren zalétly do nemocnice, kde byli nemocní úplavici, odtud přenesly nákazu do blízkého kravína na mléko. Nákaza vyskytla se pak v blízkosti této nemocnice a přenesla se pak do jiné. Počet onemocnění vzrostl na 273. Při tom přišlo se na případy staré, které nebyly hlášený a zjištěny. Z případů toho je patrné, co působí mouchy a jak třeba před nimi chrániti potraviny.

Národní divadlo zahájila dne 12. května cyklus Smetanových oper, který rok po roce stoupá v oblíbení širokého obecenstva. I dosud málo chápáné opery "Tajemství" a "Dvě vdovy" vykazují stoupající počet repríz, důkaz to, že celé dílo Smetanovo proniká do srdcí a myslí českého obecenstva. "Doufáme" — píší Národní Listy — "že české obecenstvo zvláště letos si uvědomí svoji povinnost k dílu Smetanovu." Provedení jeho pod taktovkou Karla Kovářoviče je uměleckou událostí prvního řádu. Pěvecký smetanovský soubor dospěl k ideální téměř výši proslulosti, takže může se směle mluvit o klasickém provedení Smetanových oper.

Hleď přáti si jen toho, čeho skutečně potřebuješ! — Práni našich bývá na tisíce a bývají velice roztočivná — splní se nám jich o všem jen málo, proto jsme hleďte bez výjimky nespokojení a rozmrzení. Kdybychom však vzali seznám svých práni a věně je zkusili, shledali bychom, že mnohá z nich vůbec neodpovídají našim potřebám, že bychom mohli býti i bez vyplnění jich šťastni, jen kdybychom — chtěli. Trochu nespokojených práni je sice dobrým prostředkem, udržujícím člověka v činnosti, necháváme-li však v nitru svém vypučeti a vyrůstati příliš mnoho práni, pak tím trpí radost ze života i energie naše často daleko více nežli nouzí a strádáním.

Vzpomínka na Mikuláše Aleše. — Včera chvíli, kdy řadil se průvod o V. slatě vesokolském v ulicích na Král. Vinohradech, stál poblíže sokolské jízdny opřen o strom Mikuláš Aleš a upjatým zrakem pohlížel na koně jezdců našich. Koleno něho byla velká tláčenice. Byv na něho upozorněn, šel jsem k němu a nabídl se, že zaopatřím jeho místo, odkud by lépe viděl průvod sokolský. Aleš zadíval se na mne a řekl: "Děkuju, děkuju, tady je mi dobře. Vidím zas jednou tolik sokolských koníků pohromadě a rád se na ně dívám. Přišel jsem jen, abych na ně se podíval a abych byl svědkem nadšení, kterým lid náš vítá svoje Sokolky. Mám radost, velkou radost." A bylo jí na něm skutečně znáti. Znovu jsem nabídku opakoval a když zase mi odpověděl: "Ne, odsud se nehnu." řádal jsem okolostojící, aby uvolnili jeho místo a tak se netlačili. Všichni, pokud o všem bylo to v návalu možno, ustupovali, ale Mikuláš Aleš odmítal to slavy: "Jen to nechte, lidičky, a dříve se! Už pojedou, ah, už jedou. Jaká to krásná! To jsou koníčky..." Vzpomínka ta vyba- víla se mi hlubě, když v deních listech vládl jsem nadpis "Mikuláš Aleš" v černém rámeči. Již nebude se více diviti na sokolské koně a nebude jich malovati. Škoda, vě- ná škoda! — F. M.

Čechové v Rusku. — Dle statistiky je více jak 100.000 Čechů v Rusku, kteří se těší ochraně ruské vlády. Před nedávnem při zakro- nění proti všim kolonistům byli Čechové z toho vyjmuti. V českých obcích na státních školách dokou- ce povoleno učiti česky. — A u nás? Co sdelati Vídeň učila pro Česky?

NEBRASKA

Člen městské rady v Kearney a bankovní úředník utonuli v rozvodné řece Platte.

Kearney, Neb., 4. srpna. — Zatím co jejich ženy, dívky a přátelé stáli na břehu v bezmocném ú- děsu, dva obchodníci z tohoto města utonuli v řece Platte nedaleko města dnes večer. Sydney W. Morrison, 35 roků starý, ředitel zdejšího mlýna, a člen městské rady, a Daniel T. McDonald, 33 roky starý, kasír Central National Banky v Kearney, byli obětmi.

Oba muži se svými rodinami a řadou přátel nalézali se na vyle- tě na břehu řeky, Morrison a Mc- Donald koupali se v řece, Morris- on neměl plovati. Během kou- pání dostal se do hloubky v kaná- le, který naplněn byl pro kon- strukci nového ocelového mostu a McDonald vydal se mu ku pomo- ci.

Morrison už neobjevil se na po- vřehu vody. McDonald pozvedl se nad vodu jednou a po té zmizel. Nikdo ve skupině na pobřeží ne- měl plovati. Jeden z nich vhodil trámeč do řeky, ale bylo již pozdě na záchranné nešťastných mužů. Kanál je patnáct stop hluboký a třicet stop dlouhý a je velmi ne- bezpečným místem pro koupající se. Řeka Platte byla velice mlčká po delší dobu, ale v posledních několika dnech se zvedla rovně se svými břehy následkem proloneni hráze ve Wyomingu. Voda byla neobyčejně studená a to zhoršilo postavení obou nešťastných mužů.

Morrison zanechává manželku a dvě malé dívky. McDonald zanechává manželku a tři malé dí- tky. Jejich mrtvoly vyloveny byly dnes pozdě večer.

Usmrcen bývalou svou manželkou Scotts Bluffs, Neb., 1. srpna. — Clifford Tuttle, asi 30 roků starý, zavražděn byl večer o 9. ho- dině svoji rozvedenou manželkou. Žil zde asi před rokem a byl roz- veden na jaře. Byli oba mrtvo- město, ale vrátili se v sobotu a spatřeni byli na ulici spolu. Měli spolu hádku. Žena prvním mu- že, aby s ní šel večer na procház- ku a tu na tmavé ulici, asi blíž od Main ulice, vypálila na něho dvě rány z malého revolveru. — První rána zasáhla jej pod levé ramě. Tuttle volal o pomoc a dru- há rána byla hned po té vypále- na. Tuttle po této téměř okamži- té zemřel. Paní Tuttleová necha- la se klidně dopravit do vězení. Prohlásila, že měla dobré přičiny, k usmrcení svého bývalého ma- ňžela a že dokáže to před soudem.

ZPRÁVY Z BURWELL, NEBR.

31. července, 1916. — Před několika dny spadlo zde s nepatrnou vlahou část krup, které poškodily pisateli těchto řádků a též některým sousedům jich jarní obilí. — Škoda jest již hlavním zástupcem St. Paulské po- jistovací společnosti 15—20 pro- centy odhadnutá a tím i pojisté- ním krutá. — Pšenice ožrteka ulo- žená jest již ve stohách. Jarní obilí až na malou zbývající jen část nalézá se již v hromadkách, které co nevidět ukládati se budou též do stohů. — Veliká a nebyvalá horka v poslední době jsou zde na denním pořádku, při nichž rtuť kolísá vět- šinu času mezi 90—100 stupni ve- stínu. — Vše živoucí trpí tím ve- lice a korny, ty zdály se ještě vče- ra, že jsou již z části ztraceny. — Dnes k ránu dostavila se však dlouho očekávaná malá vlna s čá- stečným ochlazením té duše at- mosféry a lze doufati v to, že ještě mnoho dosud ne tak zle poškozené korny poskytnou aspoň část dobrě sklizené. — Vše ovšem závisí na příznivých okolnostech a další po- třebné vláze. — Včera opět po delší době do- stala se nám té válečné příležitosti potěšiti sobě přátelskou provi- sí panem rev. Bohdanem Filipín, ev. farářem v Clarkson, Neb. Zvláště velice potěšeni jsme byli i tím, že mohli jsme k nim několikrát též přátelských slov vyměnit. Pan Fil- pí jest uým krajanem od čáslavé a před 16 lety byl zde u něho sou- seda, p. Václ. Čecha, po 8 týdnů na letním bytě, kdež trávil co te- hdejší bohoslovec i své studentské prázdniny. — V době té získal so- bě zde mnoha svých vynikajících přá-

tel, jež těší se vždy na jeho příští návštěvu. I včera dostavili se ně- kteří z jeho bývalých přátel do Komenského školy, kdež členům zdejší evang. obce, chystal se po- skytnouti náboženská slova útě- chy. Okolnost ta, že pan Filipí jest nadaným kazatelem a osvěd- čeným řečníkem, není již žádnou novinkou, neboť naši krajané i na jiných místech sami se již jistě dostatečně o tom přesvědčiti mo- hli. Vzdor tomu však přece jen včera dopoledne překvapení jsme byli jeho krásnými a bezvadněm slohu a vzletněm pronesenými slovy, jimiž dával na jevo všem přítom- ným své radostné pocity nad opět- ným se s nimi shledáním. Když po skončených obřadech církev- ních vstupoval do přípraveného automobilu, neradli jsme se s ním loučili a nebylo také divu, neboť pan Filipí dovede sobě získati pří- zeň snad každého, s nímž uveden jest kdy ve styk.

— Před skončením této lokálky nutno jest mně doati, že obloha ne- očekávaně povlékla se hustým a neproniknutelným závojem mra- ků, z nichž v malých přestávkách dopadají k zemi celé kupy žlutého a bílého kovu ve způsobě řínoucí- ho se drobného deště. A ta naše živnivá královna západu seaje do sebe tuto vláhu a jak při tom sobě libuje — a naši páni farmáři též; a jak by také ne, vždyť jich hlavní plodina, bez níž se to zle rolníci, zachráněna jest od další své zká- zy (prozatím aspoň suchem).

— Dále upozorňuji pana sazeče, že v mé poslední zprávě se pou- kud přehlédli, neboť místo sl. Luk- sova, vysázel jméno Koksova a na místo paní Mazáčová, vysázel Ma- záčová. Ostatně my mu ten omyl milerádí odpouštíme. S pozdravem Fr. Mašín.

Nejstarší český lékař v O- maze DR. E. HOLOVČHNER má svoji úřadovnu v čís. 309 Range Block, 15. a Harney ul. na- proti Orpheum divadlu. Telefon v úřadovně: D 1438; telefon v oby- dli: D 3985. Pacienty přijímá v obydlí, na 16. a Castellar ul., po 6. hodině večerní. X Ray zaříze- ný. Česí, potřebojící lékařské po- rady, jsou zdvořile zváni. — Ad-

Vkusné zařízení a bohaté zásobený obchod doutníkářský vlastní Václav Dušátko, v č. 1262 již. 13. ul. Na skladě má velký výběr dýmek, jakož i veliké záso- by tabáku kuřavého, šňupavého i žvýkačho. Doutníky jeho jsou k dostání všude v Omaze. — Adver- tisement.

Farmáři mají motory "Titan" v oblíbení



I H C obchodník v městečku Litchfield, Min- nesota, seřadil kteréhosi dne před svým ob- chodem dvacet motorů Titan, spalujících petrolej. Téhož dne jich noví majitelé odvezli si je domů, by se zásobili dobrou a spolehlivou silou na svých dvaceti farmách. Několik měsíců po této události městečko Litchfield spatřilo dalších dvacet farmářů odvážeti si motory "Titan" na své farmy.

Dvě velké denní dodávky I H C motorů v onom městečku v minulém roce zřejmě dokazují, kterak dobří farmáři soudí o motorech "Titan."

Koupíte-li si motor, kupte si International Harvester motor "Titan". Změní vám výlohy za palivo, jakož i účty za o- pravu, dodá nejvíce síly za nejménších obtíží a uspoří vám více na- máhavé práce, než si nyní můžete uvážiti.

Motory "Titan" vyrábějí se ve všech schválených vzorech a velikostech od 1 do 50 konských sil. Spalují palivo chatrně i dobře jakostmi stejně úspěšně. Některý místní obchodník poblíže vás prodává motory "Titan". Neznáte-li ho, dopište si nám. Zašleme vám podrobné zprávy a usnadníme vám, abyste si mohli opatřiti nejlepší farmářský motor vyráběný.

International Harvester Company of America
(Incorporated) **USA**
CHICAGO **USA**
Champion Deering McCormick Milwaukee Osborne Plano

Dr. E. CAPEK

Český lékař a operátor.
LINCOLN, NEBR., 1417 O St.
Ordinace od 2 do 5 hod. odp.
Operuje v nemocnici sv. Alžběty.
Office Phone B 4849.

Sloup a Miřácký

vlastní první afidy moderně zařízený
HOSTINEC
v č. 1265 So. 14. St., Omaha.
Všeho druhu likéry, řízné pivo a nejlepší doutníky stále na ruce. Tele- fon Douglas 7437.

Nejkrásnější druhy hya- cinthů, tulipánů a narcissů pro podzimní sázení; též jiné kvetou- cí rostliny, jako chrysanthem, karafiáty a kapradiny dostanete ke koupi u českého zahradníka a květináře **ALBERTA HRUBANA**, na 29. a Dorcas ul. Telephone: — Skleníky Harney 2286; Residence Harney 3673. — Advertisement 14-

Peníze

Pomoci vám při kupování, neb budování domova půjčí se na liberální podmínky a při nejvyšší sružení míře.

Fondy na ruce. Žádné od- klady.

Pod státním dozorem.

The Conservative

Savings & Loan Association
205 So. 17th St., Omaha

Bellův inženýrský štáb

Na vypracování složitých vědeckých a inženýrských problémů, Bell telefonní systém má celkový štáb o více než 500 technických, elektrických a mechanických odborníků.

Většina, pakli ne všechny telefonní pomůcky, jež ku zvelebení telefonní služby v celém světě směřovaly, byly buď vynalezeny, neb za vlastní přijmuty a zdokonaleny tímto štábem.

Bellova systému hlavní inženýrský štáb zahrnuje větší počet vědeckých, technických a mechanických odborníků vyšší třídy, nežli může býti dohromady ve všech jiných vládních neb soukromých tele- fonních správách na světě nalezeno.

Pomoci tohoto soustředěného hlavního štábu Bellův System jest schopen udržet se v popředí telefonního umění, zameziti opako- vání a zdvojnásobování práce a poskytnout každé sloučené spo- lečnosti v systému odbornou radu a odbornou vypomoc.

Všechy s touto prací jsou velké, jest však rozšířeno na celý ohromný systém, tak že vydání na každou tu společnost jest velmi malé. Útraty byly výsledky stokrát zaručeny. To umožní Bell systému poskytovat nejlepší a nejlacnější telefonní službu na světě.

NEBRASKA TELEPHONE COMPANY

